

从“水土不服”到“如鱼得水”

香港电影日益融入内地电影大环境



■《无间道》剧照



■《阿嫂》剧照



■《如果·爱》剧照

淘金期 改头换面

香港电影业经历了上世纪70、80年代的黄金期后，逐渐失去了观众的支持，亚洲金融风暴又为日益低迷的香港电影业雪上加霜，再加上盗版横行，使香港电影面临生死存亡的关键时刻。而中国内地电影市场的潜力则日益让世界影坛瞩目，2004年1月1日，CEPA在香港正式实行，其中四条关于合拍片进入内地电影市场的规定，让香港电影人为之振奋，使香港电影顺利地搭上了进入内地的直通车，大批香港电影人开始转战内地，《无间道》系列电影创下了香港电影的票房奇迹，同时也为合拍片提供了成功经验。

但泥沙俱下，一时之间，无数大大小小的“合拍片”进入内地电影市场，很多粗制滥造的影片甚至为了通过内地审查而随意删减内容、结局、字幕，以为能够在内地上映就能掘到金，几乎每个月的排片表上都

投资3000万港元拍摄的香港电影《新僵尸先生》日前被投资方美亚电影公司紧急叫停。这部影片由郑中基、洪金宝主演，原来准备在贺岁档上映，与周杰伦的《大灌篮》以及周星驰的《长江七号》同台竞争。知情者透露，这部以捉鬼为题材的电影如把握不好就无法在内地公映，而只依靠香港本土市场风险又太大，因而导致下马。事实上，目前香港电影从制作到发行，都已融入内地电影的大环境。

适应期 摸透胃口

一些劣质影片被淘汰后，香港影片以及内地和香港的合拍片在内地市场的道路也并不平坦，由于电影理念和电影文化的差异，导致“水土不服”，结果形成2005年香港电影的最低谷。2005年香港电影共有51部，是二战结束后产量最少的一年，票房

也创下历年最低纪录。《阿嫂》由于涉及黑社会题材，几番折腾后才在内地上映，但票房惨淡；擅拍文艺片的尔冬升的《早熟》由于文化背景的差异，在内地无人问津；以明星阵容为卖点，了无新意的动作片《猛龙》也没有受到内地观众的青睐。如果没有陈可辛的《如果·爱》和刘伟强的《头文字D》，香港电影业在内地可谓全军覆没，而《如果·爱》和《头文字D》的成功之处则在于这两部影片无论选材还是演员的选择，早已摸透了内地观

众的胃口，完全适应了内地市场的需要。

融合期 佳作纷呈

经过水土不服的尴尬期之后，香港电影以及电影人开始如鱼得水地运用已经积累的合作经验制作和运作电影，内地和香港合拍片成了香港电影的绝对主流。2006年是全面自觉融合期的开始，《霍元甲》《龙门飞甲》《宝贝计划》《墨攻》《伤城》等一批类型特色各异的合拍佳作纷纷涌现，这些影片几乎没有阻碍地通过审查，并都在票房上取得了好成绩。这也标志着香港电影业已经逐渐融入内地电影业的大环境。

《新僵尸先生》只是个案，更多电影公司、制作者都已自觉地以内地电影市场的需求进行自我约束，从策划开始就自觉把影片视为内地电影的一部分，不能适应的题材和作品在早期即被淘汰了。本报记者 周铭

评论 07101811901

李连杰在沪开设“开心小屋”

本报讯（记者 俞亮鑫）功夫明星李连杰昨天与NBA明星乔治·格伦文、瑞克·巴里等一起亮相中福会少年宫，为“迪士尼开心小屋”揭幕。李连杰说，他最崇拜的偶像是古代名医李时珍。

系着红领巾、头戴太阳帽的李连杰说，2004年12月底，印度洋发生了百年不遇的惊天海啸，他当时正在马尔代夫度假，与妻子利智及女儿死里逃生。亲身经历了这次海啸大灾难后，他的人生观也完全改变了，觉得生活在地球上的人应是一家，爱心是没有国界的。他说，这场海啸“冲”出了他成立的壹基金，以帮助那些更需帮助的人。他说，目前全球已有300多位名人、明星成了壹基金的义工。这次在少年宫设立“开心小屋”就是为了帮助那些患有心理疾病的孩子。

提起他正在加拿大拍摄的新片《木乃伊3》，李连杰说，已经拍摄两周了，目前全剧组的人都成了壹基金的义工，包括女主角杨紫琼在内。他笑道：“过去拍电影是别人求我，现在是我到处求人。”他坦言，筹办壹基金很辛苦，连休息天都不能在家与妻子、女儿团聚，但他觉得很有意义，会一步步坚持走下去。

《立春》入围罗马电影节竞赛单元

本报讯（记者 张艺）记者昨天从中影获悉，顾长卫导演的新作《立春》已入围罗马电影节竞赛单元。在14部入围影片中，《立春》是唯一一部华语影片。导演顾长卫、主演蒋雯丽、李光洁、董璇和张瑶将一同前往罗马为影片造势。

喜剧片《超级50》今在沪开拍

本报讯（实习生 凌佳 记者 张艺）今天，一部以中老年人为主要角色的都市喜剧片《超级50》在上海开拍。这部电影汇集了姚安濂、吴冕、符冲等上海实力派演员，还有去年“我型我秀”冠军王啸坤加盟。

影片由中国新主流电影导演程亮执导，讲述了一个关于中老年人为了实现梦想而积极参加舞蹈比赛的故事。影片中绝大部分演员都是非职业演员，是从上海几十个公园和舞厅里找来的高手。

新生代实力派歌手王啸坤自夺得去年“我型我秀”冠军以来，人气一路飙升，此番“触电”，他将出演男主角的儿子，对他来说是个不小的挑战。该片预计明年5月与观众见面。



■《超级 50》剧组成员合影

港产喜剧片对阵迪士尼动画片

“神枪手”明起比拼“鼠王”



■《神枪手与智多星》剧照



■《美食总动员》剧照

香港喜剧制作人王晶的新作《神枪手与智多星》及迪士尼新片《美食总动员》将于明天上映。两部影片虽同为喜剧类型却具有不同风格，一部是典型的港式幽默片，一部则是迪士尼的温馨可爱片。两片同日上映，将展开一场“喜剧比拼”。

《神枪手与智多星》集合了曾志伟、黄秋生、吴镇宇三位演技派香港金像奖影帝。影片讲述阿一背叛了江湖老大“校长”，将其杀害后，要挟“校长”唯一的孙女小雨交出存放在瑞士

银行的巨额资产，为了保护小雨，年轻的警探阿飞以及“智多星”和“神枪手”与阿一展开了一场斗智斗勇的较量。该片情节老套，没有枪战、赌博等元素，却用精巧的剧情配合火爆的动作场面来吸引观众，结局出乎人们的意料，可以说是一部“奇谋”动作片。三个男主角的精彩表演也将喜剧片的幽默发挥得淋漓尽致。

《美食总动员》（又名《料理鼠王》）则是由迪士尼与皮克斯动画工厂共同推出的一部喜剧动画片，故事围绕着一只名叫雷米的小老鼠展

开，它梦想成为美食之都巴黎的顶级大厨师，并与一位没有天赋的厨师学徒合作，做出一道道精美大餐，由此遇到种种奇异经历。最后，他们终于烹制出全巴黎最棒的普罗旺斯焖菜，并向世人展示了小老鼠爱厨房的无比热情。影片使用高端科技，制作得鲜活生动，连老鼠毛的纹路都处理得相当逼真，每次雷米在下水道里被水弄湿或被电击到，身上的毛都会相应地发生变化，雷米的眼神也生动有趣。

实习生 赵倩 本报记者 周铭

《南京！南京！》剧本外泄 陆川助手：这只是修改前的草稿

本报讯（记者 张艺）记者昨天从国内部分网站论坛获悉，导演陆川正在南京拍摄的新片《南京！南京！》剧本不慎外泄。陆川的助手闫然在接受记者采访时表示，泄漏在网站上的近700字的段落只是之前的草稿，他同时强调，这“绝对与如今拍摄的剧本不一样”。

记者在中国娱乐网论坛看到，一位名为“Nanjing”的网友以“独家连载：陆川新片《南京！南京！》的剧

本，绝对真实！”为题，贴出了近700字的剧本，内容中包括标题、场景、字幕等详细信息。该场景讲述的是1937年10月20日，日军向中国上海、杭州等地派出军队，挑起战争。同时描述了在开往上海的日本军舰内，几名年轻日本士兵在战争爆发前的心态。剧本中对人物的描写非常细腻传神：“年轻的角川抱着崭新的步枪蜷缩在狭小闷热的船舱里，满头是汗……壮硕的木村霸道地睡在角落里，一只脚跪在别人的肩膀上……依田修笔挺地呆在角川的右边，他紧紧抱着枪，睡梦中不断地点

着头。清瘦的、戴着眼镜的东口睡在角川的斜对面，正在咯咯吱吱地磨牙。”剧本中还有日本兵角川和依田修的对话。

记者昨天致电陆川的助手闫然，他表示：“这是电影之前的草稿，现在的剧本已经修改了7稿，绝对和网上的不一样。”他告诉记者，剧组已经在追查此事。据悉，《南京！南京！》剧组如今正在南京拍摄，周末将赴东北拍摄。